

县委常委会扩大会议召开

奋力推动经济社会高质量发展

本报讯(记者 马治卫 通讯员 高玉贵)5月6日,商水县委书记崔卫国主持召开县委常委会扩大会议。县委副书记、县长沈宗祥,县委副书记、政法委书记王勇,县委常委于阔镇、邹松、金溪、张禹、王建党、王申、夏禄祥出席会议。县政协主席王汝凌,县人大常委会党组书记、副主任张俊霞,副县长王宾、潘子建、董志伟,经开区党工委书记、管委会主任朱宏伟列席会议。

会议首先学习了习近平总书记视察河南重要讲话和重要指示批示精神。王勇、金溪结合实际,先后作研讨发言。

会议强调,党的十八大以来,习近平总书记5次视察河南,作出一系列重要讲话和重要指示批示,为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。全县

上下要提高政治站位,把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重大政治检验,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要从学习中明确思路方向,深刻领会其中蕴含的马克思主义基本原理、立场、观点和方法,用以全面分析、深入研判、科学把握商水发展面临的形势、推进思路及工作重点,更好转化为推动高质量发展的强大动力和造福人民的务实举措。要深刻领会、牢牢把握习近平总书记“推动经济高质量发展”“县域治理‘三起来’、乡镇工作‘三结合’”“发挥优势打好‘四张牌’”等重大要求,以科技创新为引领,因地制宜培育新质

生产力。要深刻领会、牢牢把握习近平总书记“坚持农业农村优先发展”“全面推进乡村振兴”等重大要求,坚决扛稳粮食安全政治责任,抓好粮食和重要农产品稳产保供,大力发展优势特色产业,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村全面振兴。要深刻领会、牢牢把握习近平总书记“高度重视生态环境保护”“决不能逾越生态安全的底线”等重大要求,坚定走生态优先、节约集约、绿色低碳发展之路,全面建设美丽商水。要深刻领会、牢牢把握习近平总书记“团结带领群众向着共同富裕目标稳步前行”“切实保障和改善民生”“持续解决好群众急难愁盼问题,以‘时时放心不下’的责任感抓好维护安全稳定各项工作。要深刻领会、牢牢把握习近平总书记“努力做焦裕禄式的

好党员、好干部”“打造德才兼备的高素质执政骨干队伍”等重大要求,全面加强党的建设和干部队伍建设,推动全面从严治党向纵深发展。

会议指出,作为全县的“施工队”“指挥部”“作战部”,县委常委班子要坚持不懈抓好自身建设,带头坚定信心、对党忠诚,带头扛稳责任、强化担当,带头干在实处、善作善成,带头为民服务、为民造福,带头紧密协作、促进团结,带头遵规守纪、清正廉洁,切实当好关键引领、尽到关键责任、发挥关键作用,奋力推动全县经济社会高质量发展。

会议还传达了省委巡视办关于持续抓好省委巡视整改工作的通知精神,听取了维护安全稳定、党建引领基层治理等工作开展情况的汇报。

一线调研解难题 助力项目建设“加速跑”

本报讯(记者 马治卫 通讯员 高玉贵 潘全喜)为精准掌握重点项目建设情况,高效破解项目建设过程中遇到的难题,为全县经济社会高质量发展筑牢坚实基础,注入强劲动能,5月6日,商水县委书记崔卫国、县长沈宗祥带领深入一线,调研重点项目建设工作。县委常委、县委办公室主任张禹,县财政局、县发展改革委、县自然资源局等单位主要负责同志参加调研。

在兴商大道贯通、惠商路东延、县人民医院新院区、康庄大道改造、县中医院新院区等项目建设现场,崔卫国、沈宗祥一行认真听取项目负责人关于项目规划、施工进度、资金保障等方面的汇报,详细询问项目建设过程中遇到的难题,并就下一步工作提出明确要求。

县领导指出,相关单位要进一步提高政治站位,强化责任担当,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,全力以赴推进项目建设。要建立健全工作推进机制,加强统筹协调,明确各阶段任务,倒排工期、挂图作战,确保项目建设按照计划有序推进。要严把项目建设质量关,严格落实安全生产责任制,将安全理念贯穿项目建设全过程,打造安全、高效、优质的精品项目。

县领导强调,项目建设是推动县域经济高质量发展的强引擎和硬支撑。相关单位要进一步增强服务意识,及时协调解决项目建设过程中遇到的难题,为项目建设创造良好环境,推动项目建设提质增效。要加强监管,确保项目建设资金安全、质量达标、进度可控。

巾幗人物

王春梅:秸秆画里传承匠心

□记者 马治卫
通讯员 魏润康 文/图

在商水,有位致力于传承秸秆画技艺的匠人——王春梅。在她的不懈努力下,古老的秸秆画焕发出新的生机,成为商水文化产业新名片。

王春梅是商水非物质文化遗产秸秆画技艺第五代代表性传承人。受家庭环境影响,王春梅自幼便对秸秆画有着浓厚的兴趣,并在长辈的悉心指导下,逐渐掌握这门传统技艺。在深入学习研究的基础上,她博采众长、推陈出新,逐渐形成了自己独特的艺术风格。

秸秆画的制作工序极为复杂,一幅精美的秸秆画需要经过选料、浸泡、熏蒸、漂洗、染色、剖开整平、熏烫拼接等工序,全凭手工完成。王春梅深知每一道工序都至关重要,容不得半点马虎。她在选料时,精心挑选色泽均匀、质地坚韧的秸秆,在熏烫拼接环节,更是凭借多年的经验,精准把握温度和时间,让秸秆呈现出恰到好处的纹理和色泽,使画面生动逼真,具有较强的艺术感染力。

为提高商水秸秆画知名度,王春梅积极参加各类文化交流活动。2023年11月,在鹤壁举行的第十届中国中原文博会上,她选送的秸秆画《双鹤齐鸣》从众多参选作品中脱颖而出,摘得创意设计金奖。这一荣誉不仅是对她精湛技艺的认可,



也让商水秸秆画的知名度进一步提高。

在西藏自治区林芝市举行的文创大赛上,王春梅创作的《祥和图》获得一等奖。她创作的《古布姑娘》古朴自然,充分利用秸秆本身的纹理和质地,将画面生动呈现,既有历史厚重感,又有新时代风貌,现已被联合国收藏。

王春梅还经常到学校、社区开展培训活动,向秸秆画爱好者传授技艺。在商水二职专等学校,王春梅向师生展示了秸秆画的制作过程,引得师生惊叹连连。

在王春梅的不懈努力和县委宣传部、县文广旅局、县文联等单位的大力支持下,商水秸秆画这一民间艺术逐渐被更多人熟知和喜

爱,成为一张闪亮的文化名片。

王春梅表示,未来,她将继续坚守匠心,结合现代审美和市场需求,创作出更多具有时代特色的秸秆画。她希望能够借助互联网和媒体的力量,进一步宣传商水秸秆画,让这一古老的民间艺术在新时代焕发出更加耀眼的光芒。

贾小茵:快递路上追逐梦想

□记者 马治卫 通讯员 魏润康

从日处理10单业务、10余平方米的小店起步,到成立物流公司;从单人创业,到管理一支200余人的团队……自2008年投身快递行业以来,河南省妇女十四大代表、周口市人大代表贾小茵一路奋进,不仅推动了商水快递行业发展,还积极履行社会责任,用实际行动诠释了新时代女性的担当。

2008年,网上购物在小县城尚未流行开来,贾小茵却敏锐地从中捕捉到商机,在商水县城的一条偏僻小巷租下一间10余平方米的小店,开办全县第一家快递代理点。

开业初期,虽然一天仅有10单业务,但未能阻挡贾小茵的创业梦。她不仅承担接单、送件等工作,没有业务时,她还带着名片“扫街”,跑遍全城商铺。尽管一个月下来仅挣了几百元钱,可她并未气馁。有一次,一位客户的包裹丢失。面对客户的指责,她虽然感到委屈,但仍原价赔付了客户。这些挫折让她愈发坚韧,也更加坚定了她把事业做好的决心。

随着网上购物的兴起,贾小茵抓住机遇,积极拓展业务,凭借真诚服务和不懈努力,业务量逐渐攀升。2012年,她扩大业务规模,租仓库、购车辆、招员工。2018年,她成立商水县荣耀韵达物流有限公司。如今,该公司业务覆盖全县19个乡镇,日分拣包裹约10万件,吸纳



200余人就业,其中留守妇女占比超八成。

当选河南省妇女十四大代表、周口市人大代表后,贾小茵深感责任重大。她认真履职,深入调研快递行业痛点,围绕快递行业规范发展、从业人员权益保障等方面,积极建言献策。同时,她重点关注农村物流体系建设,致力于打通农村物流“最后一公里”,助力农产品上

行和工业品下行,为乡村振兴注入活力。

如今,贾小茵正带领团队大力开展快递进村业务,每每遇到困难,有关部门都会尽力帮助她解决。因此,贾小茵也尽己所能地回报社会。她经常带着爱心物资慰问困难群众和一线工作人员,以实际行动彰显了人大代表的风采。

采访中,记者得知,繁忙的工作并没有影响贾小茵孝顺父母。她是有名的孝顺媳妇,和婆婆一直相处得很好,公公生病期间,她带着老人到郑州、北京等地看病,再累也没有一句怨言。

贾小茵这位在快递行业乘风破浪的女性,以坚韧、智慧和担当在时代浪潮中书写了属于自己的精彩篇章,如同一座灯塔,照亮了更多追梦人前行的道路。

优化营商环境 助推商水高质量发展

县交通运输局

高效服务赢赞誉 为企业解忧获锦旗

本报讯(记者 马治卫 通讯员 高山)近日,周口东锦物流有限公司相关负责人来到商水县政务服务大厅交通运输局窗口,为工作人员送上一面印有“营商环境一流棒 高效服务暖人心”字样的锦旗,对他们尽心尽力为企业办实事、解难题表示感谢。

据悉,前段时间,因跨区域运输业务受阻,周口东锦物流有

限公司经营困难。县政务服务大厅交通运输局窗口工作人员了解情况后,积极对接外地交通运输部门,通过多次沟通协调,高效解决企业诉求,保障了企业正常运转,赢得了企业的好评。

下一步,县交通运输局将持续优化服务机制,以企业需求为导向,深化跨部门协作,打造更优营商环境,为企业发展提供坚实保障。

县行政审批和政务信息管理局

开展专题培训 提升政务服务效能

本报讯(记者 马治卫 通讯员 王雪琳 位文康)为推动人工智能与政务服务深度融合,提升政务服务效能,5月8日,商水县行政审批和政务信息管理局开展DeepSeek应用专题培训活动。县政务服务大厅各窗口工作人员参加培训。

本次培训以“DeepSeek+政务服务”为主题。受邀专家为参训人

员详细讲解了DeepSeek在提升政务服务效能方面的优势,采用“理论+实操+案例”模式,帮助参训人员快速掌握DeepSeek的使用技巧。

该局将持续深化人工智能在政务服务领域的应用,探索政务服务新模式,推动政务服务从“便捷”向“智慧”升级,助力全县营商环境进一步优化。

视角



5月6日,商水县委统战部、县新联会、县知联会携手豫东平民医院到大武乡二初级中学开展爱心义诊活动,为青少年健康成长保驾护航。图为义诊现场。

记者 马治卫 通讯员 沈晓虹 摄



5月9日,商水县城老街区教育集团首届艺术节展演活动在曾庄小学拉开帷幕,旨在深入贯彻“双减”政策,推进“五育”融合。图为启动仪式现场。

通讯员 王云帅 摄